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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre lft.üOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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Zomborban, 1884. Julius 22-én.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖIY.

60. szám.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr„ többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyllttér ' 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőkéi fogad­

tatnak el.
lízintit m Ültek lisszi.
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Egyes szám ara 10 kr. Megjelenik minden teedd-en. és pén-teteerx. Egyes szám ára 10 tr.

Közegészségügy.

ztudomásu dolog, hogy 
Franciaország déli részeben 
ázsiai kolera pusztít. Tou­
lon városában jelentkezett 
először a szörnyű vendég 
s innét Marseillebe is át- j 
származott, sőt hét mért- \ 

földnyi kerületben a szom- j 
szédos városokban és köz- j 
ségekben is egy-egy áldó 
zatot ragadott el. Toulon 
és Marseilleben átlag har­

minc-negyven ember pusztul el naponkint ko­
lerában, mely áldozatait immár nemcsak a rossz 
élelmi szereken, egészségtelen lakásokban ten­
gődő szegénység soraiból sodorja magával, ha- , 
nem a legelőkelőbb köröket sem kiméli többé

A múlthoz képest a most jelentkezett jár­
vánnyal szemben nagy megnyugtatásunkra szol 
gálhat az, hogy inig azelőtt a vész egy hét alatt 
egész Európára kiterjedt, most az egy hónap 
óta, Franciaország déli részében lokalizálva ma­
radt és alapos reményünk van ahhoz, hogy oly 
lassú haladás mellett, minőt eddig tanúsított, az 
bölcsőjétől nem igen fog messzire terjedhetni, 
mert ha terjedésében az eddigi arányokat meg­
tartja, aligha fog Franciaország határain túllép­
hetni őszig, a midőn is a beálló esős és hűvös 
időjárás a holló szárnyú gyászmadárnak szár­
nyait fogja szegni és igy az hozzánk elérkezni 
nem fog.

Megnyugtatásunkra szolgálhat az , hogy 
míg a múltban a kolera gazdátlanul pusztítha­
tott Európában, addig most az egy évtized óta 
bámulatos módon előrehaladt közegészségügyi 
szolgálat, mely valamint egész Európában úgy 
nálunk is mintaszerű szervezést tüntet fel, elég 
hatalmas arra, hogy garázdálkodásait megfékez­
ze és dühét megtörje.

Megnyugtatásunkra szolgálhat az, hogy a i 
közegészségügyi viszonyok egész Magyarország­
ban ép úgy mint Bácsmegyében e nyár folytá­
ban a szokatlanul nagy hőség és az azt nyom­
ban követő szokatlan hűvös időjárás dacára 
sokkal kedvezőbbek, mint ugyan ez időszakban 
az előző évek bármelyikéé, úgy, hogy ez évben 
a máskor is nálunk mutatkozó kolera és kolera- 
nostras esetei is sokkal gyérebben jelentkeznek. ,

E megnyugtató jelenségek folytán a leg- 
nagyobb valószínűséggel remélhetni, hogy ez 
alkalommal Isten meg fogja kímélni hazánkat 
és anyamegyénket e gyászos vendégtől: de e 
kecsegtető remény dacára is ne bízzuk el ma­
gunkat, mert az elbizakodást bukás szokta kö­
vetni. Tegyünk meg minden óvintézkedést, 
mintha már Hannibal ante portás volna, mintha 
már ajtóinkon kopogna, nehogy azon esetben, 
ha csakugyan minket is felkeresne, készületle­
nül találjon. Superflua cautela nunquam nocuit.

Az 18/6-ik évi a közegészségről szóló tör­
vénycikk 164-ik §-a azt mondja: »Veszélyes 
járványok alkalmával a törvényhatósági egész- 
ségügyi bizottság járvány bizottsággá alakul, 
mely esetben az elnökséget az alispán, illetőleg 
polgármester avagy ezeknek helyettese veszi 
át; az ekként alakított járvány-bizottság a szük­
séges óvrendszabályok elrendelésére, il­
letőleg kivitelére, valamint a belügy­
minisztériummal és más hatósággal való köz­
vetlen érintkezésre felhatalmaztatik. Határozatai 
a minisztériumhoz csak birtokon kívül 
fellebbezhetők.«

Megyénkben és a területén levő szab. királyi 
és rendezett tanácsú városokban a közegész­
ségi bizottságok már járvány bizottságokká 
alakultak át A fentidézett törvény e járvány 
bizottságoknak nem konzuli, hanem valóságos 
diktatori hatalmat adott kezeibe, tehát: vide- 
ant consules ne respublica detrimentum pacia- 
tur! Hogy ily nagy hatalommal r uh áztattak 
fel, az igen helyes, mert salus reipublicae sup- 
rercia lex esto! Rendelkezzék minden járvány

vúfr'yá

bizottság saját hatáskörében teljes hatalommal j 
és erélylyel és legyen meggyőződve hogy a ! 
közönség még drákói szigorúságú intézkedéseit ; 
is helyeslő tapssal fogja kisérni: ne maradja- ! 
nak sehol az üdvös intézkedések és rendeletek j 
papiroson, ne mondja senki, hogy még távol a j 

veszély azok foganatosítására még ráérünk, mert i 
bármily mulasztás esetében a teljes felelőség I 
rájuk nehezül.

Igaz, hogy e tekintetben is eleddig teljesen 
meg lehetünk nyugodva, mert megyénk járvány­
bizottságai és elnökei a legnagyobb buzgalmat 
fejtik ki; de a közönség körében se találkozzék 
senki, a ki intézkedéseiket sokallaná vagy ko- 
rállaná : a fent elősoroltak tekintetéből meg­
nyugvással tekinthetünk a jövő elé; ha magun­
kon segítünk, az Isten is megsegít bennünket 
és megkímél a szörnyű csapástól.

Félni jó, de megijedni nem kell! Arra van 
ok, erre nincs. Or. Margalits Ede

íz állami és községi pénzek együttes vizsgálata.
Törvényhozási intézkedés folytán községeinknek 

pénzkezelése több tekintetben korlátozva van. Ennek 
igazolására hivatkozom arra, hogy a községek 100 
frtot és ennél nagyobb adóösszeget fizető lakosaik 
adóbefizetéseinek felvételére és nyugtázására jogosítva 
nincsenek ; hanem az ily adózók közvetlenül az illető 
kir. adóhivatalnál kötelesek tartozásaikat leróni Bé­
lyeg- és jogilletéket pedig csak 20 frtot meg nem ha­
ladó összegig vannak a községi pénztárak jogosítva 
szedni, nagyobb összegek beszedését csak esetről esetre 
külön megbízás — végrehajtásra való kimutatás — 
folytán eszközölheti a községi elöljáróság.

Árvapénzek taitására pedig megyénk legtöbb 
községe nincs is jogosítva, hanem esetről esetre, amint 
valamely hagyaték véglegezve van, tartoznak a kész­
pénzbeli hagyatékot a központi ál vapénztárba beszál­
lítani. Azonban, hogy mindezen korlátozások és meg­
szorítások dacára is több ezer frtnyi sokféle pénz ke­
zeltetik községeink majd mindegyike által : az mind- 
egyikünk előtt ismeretes tény.

Ott szedetik a 100 írtnál kevesebb adót fizetők 
adója, a hadmentességi dij, bélyeg- és jogilleték, fo­
gyasztási adó, szőlődézsma váltság, inségi kölcsön, 
iparkamarai illeték stb. az áll un részére; közmunka, 
az eseten kint beszállítandó árva-pénzek a megyei ha­
tóságok részére; a közköltség, a legelőadó, az őrök 
bére stb. a községi pénztár számára.

És dacára, hogy ennyiféle és sok ezerre menő 
összegek kezeltetnek községeink pénztárai által, soha 
gyakorlatban nem volt, hogy e sokféle pénzek együt­
tesen és egyszerre vétettek volna ellenőrző vizs­
gálat alá a koronkint rovancsolást és hivatalos láto­
gatást végző tisztviselők által. Ha az adófelügyelő, 
vagy helyettese a községben megjelenik, megvizs­
gálja az adókivetés, az adókönyvelés és az adóbe­
hajtás állapotát, fölnyittatja a pénzkezelő által a 
pénztárt és megolvassa a kincstárt illető pénzeket 
és aztán távozik, nem lévén bizonyosságban a Afelől, 
hogy az általa hiánytalannak talált kincstári pén­
zek nincsenek-e talán kiegészítve más megyei vagy 
községi pénzekből ? Különben erről meggyőződni nem 
is áll jogában. Már a szolgabirónak vagy helyettesé­
nek jogában áll nemcsak az adó, hanem egyéb köz- 
igazgatási ügyeket is vizsgálat tárgyává tenni, úgy az 
állami, mint a községi pénzeket is fölolvastatni. Es 
ezt, hogy mégis ritkán tehetik, csak azért történik; 
mert járásuk székhelyén folyton írásbeli teendőkkel 
lévén elfoglalva, a felmerülő szükséghez képest csak 
rövid és felületes vizsgálatot tehetnek nagyszámú köz­
ségeikben és rendesen ők sem együttesen, hanem régi 
megszokás szerint ágazatortkint vizsgálják a közigaz­
gatási ügyeket. Ha most adóügyben jár kinn a szol- 
gabiró, úgy két hónap múlva speciálisan lóosztályozás, 
ismét később pedig az árvatár megvizsgálása végett 
jő járása egyik vagy másik községébe.

Tehát az nem volt szokásban eddigelé, hogy a 
községekben az állami és községi pénzek együttesen 
vizsgáltattak volna meg. Pedig az állami és községi 
pénzek kezelésének teljes szabatossága felől csak azok 
együttes vizsgálata nyújthat teljes meggyőződést; 
mert ennélkül az állami pénzeknél fen forgó hiányt a 
községi pénzekből, és viszont a községi pénzek vizs- 
gálásánál az ott mutatkozó hiányt az állami pénzek­
ből fedezheti a hűtlen vagy rosszakaratú kezelő.

Megyénkben hibák és mulasztások, ezért ugyan 
a községi elöljárók józansága és becsületessége miatt 
— csak igen ritkán fordulnak elő, s ha mégis előfor­
dulnak, azok azért történnek, hogy a pénzvizsgálat 
nem történik az említettem módon.

De hogy is történnék, midőn legújabb megyei 
gyámhatósági szabályrendeletünk az árvatárat meg­
tartott községek árvapénztárának megvizsgálását is 
csak évenkint egyszer teszi kötelességévé a szolga- 
biráknak.

Az ország „vezérmegyéje,“ Pest Pilis-Solt-Kis- 
Kun megye közigazgatási bizottságának f. é. julius 
10 én tartott ülésében tétetett és fogadtatott el egy 
indítvány, melynek szellemében a fentebbieket elmon­
dottam és melynek lényege a következő.

A törvényhatósági közgyűlésnek inditványoztatni 
fog, intézzen feliratot a pénzügyminisztériumhoz, hogy 
egyetértőkig a belügyminisztériummal intézkedjék az 
iránt, hogy a kir. adófelügyelő vagy helyetteseinek 
valamelyike, hivatalos utazásaik alkalmával a rende­
zett tanácsú városokban a polgármester vagy megbí­
zót t jának, — kis és nagyközségekben pedig a szolga- 
biró, vagy helyettesének közbenjöttével az állami 
és községi pénzeket együttesen vizsgál­
ják meg.

Ha a szolgabiró, vagy helyettese a rovancsolás- 
nál való közreműködésben részt nem vehetne, úgy té­
tessék kötelességévé a kir. adófelügyelőnek, illetve 
helyetteseinek az együttes megvizsgálást saját maguk 
megejteni, a községi pénzkezelésre vonat­
kozó észleleteiket azonban — minden to­
vábbi intézkedési jog nélkül — a megye 
alispánjával közölni.

Ezen ügy a pestmegyei törvényhatóság jövő köz­
gyűlésén tárgyaltatni és valószínűleg feliratilag ajánl- 
tatni fog a pénzügyminisztériumnak, hol azt, ha még 
más megyék által is pártoltatni fog, kétségtelenül el 
fogják fogadni és országos érvényűvé tenni; s ha 
életbe lép, a községi és ennek utján a megyei közigaz­
gatásra való jótékony hatása nem fog elmaradni.

A mi községi elüljáróink nem fognak ez in­
tézkedéstől rettegni, a felettes hatóságaik pedig biz­
tosítva lesznek mindenesetre, s a netáni visszaélések­
nek rögtön gátat vethetnek. §eczellay.

Gr. Széchenyi Pál kereskedelmi miniszter julius 
17-én reggel Újvidékre és Pancsovára utazott az ot­
tani selyemfonó és selyemhernyó tenyésztő intézetek 
megszemlélése céljából és szombaton reggel tért ismét 
vissza Budapestre.

Egyházmegyei hírek. Segédlelkészi minőségben 
áthelyeztettek: Till Jakab Palánkáról Apatinba, Ná- 
gd Máté Kun-Bajáról Palánkéra, Bodrogi Mihály Ns.- 
Militicsrol Csantavérre, Jeszenovics Bódog Csantavér- 
ről Szabadkára (szt. Rókus), Kulincsics Illés Dusnokról 
Ns.-Militicsre. — A múlt hó 28-án fölszentelt ujmisés 
áldozárok pedig a következőkép osztattak be segéd­
lelkészekül : Hinger Péter Kun-Bajára, Winkler Pál 
Filipovára, Rapp Sebestyén Bukinba, Kuluncsics Miklós 
Dusnokra, Mihálovics András Bajmokra, Reichheld 
Káioly Gajdobrára, Kiss Ferenc Miskére, Virág István 
Bezdánba, Cziráky Zsigmond Mohóira.

Pályázati hirdetmény. Bács-Bodrogh megye alis­
pánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a megyé­
nél rendszeresített közigazgatási gyakornoki állás 
egyike üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat nyit- 
tatik. Pályázók igazolni tartoznak: 1-ször. Legalább 
a jogi négy évi tanfolyamnak a fennálló szabályok 
szerinti bevégzését s az államtudományi állam-vizsgá­
nak sikeres letételét; 2-szor. Az állam hivatalos nyelvén 
kívül a megyében divó egyik nyelvnek tudását; ezút­
tal azok, akik a szerb nyelvet teljesen bírják, előny­
ben részesülnek. 3-szor. Kifogástalan erkölcsű maga- 
viseletűket. Az ezen állásért folyamodók, fentebbi 
minősítésüket okmányokkal igazoló pályázati folya­
modványukat, legkésőbb f. évi augusztus hó 10 éig 
megyei főispán ur ő méltóságánál nyújthatják be. A 
közigazgatási gyakornok a megyei házi pénztárból 
évi 300 frt fizetést és 60 frt lakpénzt húz. Zombor- 
ban, 1884 évi julius hó 18-án Schmausz Endre alispán.

A Bács-Bodrogh megyei tanitó-testület újvidéki 
fiókja f. hó 13 án ülést tartott, mely alkalommal Bruck, 
a lelkes elnök, ajánlata folytán elhatározta, hogy a 
jövő hó vége felé tartandó egyetemes gyűlésre érke­
zendő tagok számára szállásokat fog keresni. Ez al­
kalommal hangverseny is fog tartatni a t. vendégek 
tiszteletére. „A természetrajz oktatása a népiskolában“ 
című tétel megbeszélésére Zorkóczy Lajos újvidéki te­
hetséges, szakképzett fiatal tanító vállalkozott.

A „Zenla vidéki takarékpénzta“ részvény társa­
ság 1884. első félévi zárszámadása. Vagyon 233487 frt 
13 kr. — 1884-ik évi január—junius összes forgalom 
2 277,859 frt 72 kr.

A palankai kaszinó-egylet, 1884. évi julius hó 
26 án. ujonan épült helyiségeiben Anna-bált rendez. 
Belép jegy személyenkint 1 frt. Családjegy 3 frt. Kez­
dete esti 8 órakor.

Az alföld-fiumei vasútnak f. évi junius hóban 
77,860 szállított személy és 35.194,400 kg. továbbított 
áru után 145,548 frt 40 kr., — 1884. évi január 1-től 
junius 30-ig 455,645 szállított személy és 200.311,300 
kg. továbbított áru után 862,046 frt 95 kr. bevétele 
volt. E vasút 1884. évi júniusi bevétele az előző év 
ugyanazon havához képest 41,186 forint 65 krral ke- 
vesbedett.

Nekrolog. Gyöngyösi János, a bajai takarék- 
pénztár nyugalmazott főkönyv-vezetője hosszas szen­
vedése után julius hó 17-én életének 54 ik évében 
jobb létre szenderült. Béke hamvaira.
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Sobli Máté szabadkai illetőségű, ngyanottani la­
kos, vezetéknevének „Esküdtére kért átváltoztatása 
belügyminiszteri engedélylyel megengedtetett.

Topolyan, a nagy vendéglő helyiségében folyó évi 
augusztus hó 2-án az ottani fiatalság zártkörű tánces­
télyt rendez. Beléptidij : személyenkint 1 frt, család­
jegy 3 frt. Jegyek a meghívó előmutatása mellett 
Radány Bertalan úr gyógyszertárában előre s a tánc 
mulatság estéjén a pénztárnál válthatók. Kezdete 
8 órakor.

Olay Szilard budapesti ügyvéd, a bácsalmási ke­
rület orsz. képviselője, a budapesti ügyvédi kamara 
lajstromából, önkéntes lemondása folytán kitöröltetett.

Vasárok a megyeben augusztus havában: Baj- 
mokon 24-én — O-Futtakon 18-án. —Kulán 6 án. — 
Petrováeon 26 án. — Petrovoszellón 30-át megelőző 
hétfőn. — Szabadkán 8 át megelőző vasárnap. — Ti- 
telen 22-én. — Újvidéken 10-én — Zentán 17 ikét 
megelőző vasárnap és Zomborban Nagy Boldog asszony 
napján ó naptár szerint.

Az uj verbászi selyemgubó beváltó állomáson 
Filipova, Veprovác, Cservenka, Kula, Szeghegy, Hegyes, 
Szt Tamás, Turia, Kis-Keér, Soóvé, D -Szt. Iván, Piv- 
nica, Torzsa, Kucura és Verbász községek lakosai 
102O0 kilo gubót váltottak be és azért 10925 frtot 
kaptak.

Árverés. Teibert János tovarisovai lakos összesen 
6157 frt 50 krra becsült ingatlanai augusztus 10-én 
Palánkén, Löw Frigyes 5010 frt 66 krra becsült in­
góságai julius 26-án Uj-Verbászon bírói árverés alá 
kerülnek.

Segédjegyzőül ajánlkozik egy nyolc osztályt vég­
zett, szelíd magaviseletü ifjú, ki irodában (nem jegyző 
mellett) egy év óta működik. Bővebb fölvilágositást a 
szerkesztőség ad.

Szántován egy illyr magyar tannyelvű férfitanitó 
állomásra pályázat van hirdetve augusztus 18-áig

Értesítés a jövő tanévre A bajai áll. tanító képző 
intézetben a jövő tanév szept. 1-én nyittatik meg, a 
rendes tanítás szept. 3 án veszi kezdetét. A növendé­
kek beírása aug. 31-től szept. 2-ig tart. A fölvétel 
iránti folyamodványok aug. 15 ig az igazgatóságnál 
nyújtandók be. A folyamodványok, ha szegénységi 
bizonyítvány nem mellékeltetik, 50 kros bélyeggel 
látandók el. Fölvétetik tekintet nélkül a felekezetiségre 
minden oly éptestü növendék, ki 15-ik évét tényleg 
meghaladta s a magyarnyelv-, számvetés-, földrajz- és 
történelemben legalább annyi jártassággal bir, a meny­
nyit a gymnasium, reál vagy polgári iskola négy alsó 
osztályában tanítanak. A belépni kívánó növendék er­
ről vagy nyilvános iskolai bizonyítványt köteles elő- 
mntatni, vagy felvételi vizsgának kell magát alávetnie. 
Korát mindenki keresztlevéllel, testi épségét orvosi 
bizonyítvánnyal köteles igazi Ini. A fölvételi vizsgála­
tok szept. 2-án tartatnak. Tandijt a növendékek nem 
fizetnek. A köztartásban, fizetés mellett, minden tanuló 
részt vehet. A havidij reggeli, ebéd és vacsorából álió 
háromszori étkezésért 12—14 forint között változik; 
nagysága a megejtendő árlejtéstől függ. Állami segélyt, 
mely legalább havonkénti 4 forintból, legföllebb ingye­
nes élelmeztetésből álland, csak kitűnő előkészültségü 
és szegénységét hitelesen igazoló növendék kérelmez­
het. Hasonlók között tanítók fiainak előny adatik. — 
Baján, 1884. junius hóban. Dr. Bartsch Samu, igazgató.

Bács megye iskolai értesítői. (Folytatás.) — 
V. A Zenta városi községi gymnasium értesítője 
68 lapra terjed. Tartalommutató hiányzik. Tóth Lajos 
15 oldalra terjedő program mért ekezésében „ A művé­
szet és a középiskola" fontos és közérdekű kérdést 
tárgyal; a mai gymnasiális rendszer tulnyomólag, sőt 
mondhatni kizárólag az ész és értelem kiképzésére 
szorítkozik, és igy az érzésnemesito zene és ízlést ki­
fejtő és művelő rajz és festészet parlagon hagyatik. 
Az előirt geometriai rajzolás inkább real céllal bir, 
az ének pedig csak némely helyeken és ott is igen 
alárendelt és jelentéktelen ápolásban részesül. Az ér­
tekezésben tárgyalt kérdés általános érdekű. — A gym­
nasium ez évi története a következő pontokat érinti: 
a tanév megnyitása; tanulók felvétele; a tanárok he­
lyettesítésének óraszáma; iskolalátogatások; változá­
sok a tanári karban; tanári tanácskozmányok; vallási 
gyakorlatok; zászlószentelési ünnepély; Matkovics 
Lajos 200 fitos iskolai alapítványa; az ifjúság erkölcsi 
viselete, —egészségi állapota; rendkívüli tárgyak ta­
nítása; nyilvános vizsgálatok; miniszteri leiratok stb. 
E rovat alatt elég rendszertelenül sok mindenféle, 
külön rovat alá tartozó dolog lett összesítve, mi az 
átnézetet nehezíti. Dicséretes dolog, hogy a város kép 
viselő testületé a tanintézetben az énektanítást rend­
szeresítette és tanítóját évi 200 frt tiszteletdijban ré­
szesítette. Rendkívüli tárgyak : francia nyelv és gyors- 
irászat. — A városi képviselő testület 121 frtot adott 
szegénysorsú tanulóknak taneszközökkel való ellátására. 
— Mutsy Menyhért gyógyszerész több mint 3000 frt 
értékű 15 drb takarékpénztári részvényt ösztöndíj­
alapul tett le. — Az értesitvény közli e gymnasium 
építésére és a tanári fizetések szabályozására vonat­
kozó városi képviselő testületi tanácskozás vitáit is, 
minek célja beláthatlan. — A gymnasiumi segélyalap 
vagyona 413 frt. Az „Arany-ünnepély" 153 frtot jö­
vedelmezett. — A tanári könyvtár ez évi gyarapítása 
724 frt értéket képvisel Van benne összesen 1477 kö­
tet, értéke 3049 frt. — Az ifjúsági könyvtár ez évi 
gyarapodása 858 írt értéket képvisel; van benne 1966 
kötet, értéke 4533 frt. — A minden néven nevezendő 
összes szertárak 1604 darabot tartalmaznak, melyek 
értéke 5162 frt. Az összes szertárak és taneszközök 
ez évi gyarapítására csak 138 frt fordittatott. Bizony 
szép kevés. — A tanintézet összes vagyoni állapota, 
a 60,000 frtos alaptőkével s a különböző alapítványok­
kal és gyűjteményekkel együtt: 97,597 frt. — A tan­
intézetben 6 tanár, 3 hitoktató és egy tornatanitó 
működik. — A négy osztályú algymnasiumba a tanév 
elején beiratkozott 122 tanuló; a tanév végével volt 
111, és pedig 74 róm. kath., 9 gör. kel. és 28 héber. 
A tanulók közül zentai illetőségű 62, bácsmegyei 17, 
torontálmegyei 29 és más illetőségű 14 volt. — Ju­
talmazás és ösztöndíj. — Végül értesítés a jövő tanév 
megkezdéséről. Dr. Margalits Ede.

Harsány! János helybeli adófelügyelői fogalmazó, 
— hir szerint — a szegedi pénzügyigazgatósághoz he­
lyeztetett át.

A nagyméltóságu m. kir. belügyminiszteruim f. 
évi julius 12-éről a következő rendeletet adta ki: Az 
ország külomböző vidékein, különösen a melegebb év­
szakban, leginkább gyümölcsérés idején majdnem éven- 
kint hányszékelési tünetekkel is járó egyes heveny, 
gyomor és belhurutus betegülések, sőt némelykor tel­
jesen kifejtett cholerin és cholera-nostras esetek is 
szoknak előfordulni. — E betegülések, rendes egész­
ségi viszonyok között, a lakosság egészségi állapotára 
nézve aggodalmat nem keltenek, most azonban, a 
Franciaország déli vidékén felmerült kolera-járvány- 
nyal szemben nem csak nagyobb jelentőséggel bírnak,
s igy keletkezésük, jellegük, lefolyású k s esyéb viszo­
nyaik a legbehatóbb szakszerű megfigyelést igénylik, 
hanem egyszersmind a legéberebb figyelmet s a legna­
gyobb óvatosságot is követelik. Minthogy pedig a 
legnagyobb súly arra fektetendő, hogy kolerának első 
esetei teljesen elkülönh tessenek: ennélfogva inkább 
fordítandó a szükségesnél nagyobb óveljárás a netán 
mutatkozó cholera-nostras eseteire is, semhogy ázsiai 
kolerát netán cholera-nostrasnak tartsa, enyhébb el­
járás által a fertőzés elterjedése lehetővé váljék. Ehhez 
képest szigorú kötelességévé teszem a törvényhatósá­
goknak, hogy ha ezentúl a törvényhatóság területén 
netán cholera-nostras eset felmerülne, minden igyeke­
zetét arra fordítsa, hogy azon helységnek, a melyben 
a betegség előfordult, első ily esetei, a lehetőség sze­
rint, kielégitőleg elkülönittessenek, tiszti főorvosát pe­
dig a helyszínére azonnal küldje ki oly célból, hogy 
a betegséget maga vizsgálja meg, a kór jellegét tü­
zetesen és szakszerűen állapítsa meg, s hogy a szük­
séges hatósági óv- és gyógy intézkedések azonnali meg­
tételéről, s pontos foganatosítások szigorú ellenőrzésé­
ről, felelősség mellett gondoskodjék s minden irányban 
akképpen járjon el, hogy a kór tovnterjedhetése men­
tői biztosabban meggátoltassák, azon esetre pedig, ha 
a beteg meghalna, a boncjegyzőkönyv is melléklendő. 
Végül azon esetre, ha valahol alaposabb gyanú merülne 
fel arra nézve, hogy a betegség ázsiai kolera: az 
haladéktalanul táviratilag hozzám bejelentendő.

Mulatság. A zentai illetőségű egyetemi polgárok­
nak a múlt szombaton Zentán rendezett felolvasó és 
táncestélye igen jól sikerült. Dudás Gyula felolva­
sása: „Városunk az Árpádok korában" tetszést ara­
tott. Az estély a jótékony célra 50 írtnál többet jö­
vedelmezett.

Hymen. Adámovits Emma kisasszony Dorosz- 
lóról, Léh Pál tanító Uj Verbászról jegyesek. — Koch 
Armin szabadkai kereskedő eljegyezte Ó-Becsén Franki 
Reginát, Frankl Salamon tekintélyes kereskedő leányát
— Bábits Antal helybeli cs. és kir. főhadnagy, a 
napokban jegyet váltott Bubenik Nándor nyug. őr­
nagy kedves leányával, Bubenik Miéi kisasszonynyal 
Újvidéken. — Dr. Feuer Nathaniel m. kir. honvéd 
ezredorvos, Ziffer Jozefin úrnőt eljegyezte Szabadkán.
— Harczer József, tanár N.-Becskerekről, f. hó 26-án 
esküszik a bajai plébánia templomban Strömer József, 
kedves és művelt, leányával Janka kisasszonnyal. — 
Baján julius 19-dikén tartotta Horváth Gyula cs. 
kir. 10. huszárezred! főhadnagy egybekelését Miláse 
vits Márton bajai kir. közjegyző úr szeretet re méltó 
leányával Vilmával. Násznagyok voltak: Chorinszky 
Miklós gróf és Latinovits Albin cs. kir. kamarás.
— Preszly János kernyájai jegyző e hó 19-én ve 
zette oltárhoz Tárcay Kornélia kisasszonyt, Táreay 
Mór köztiszteletben álló zombori földbirtokos kedves 
leányát.

Szúnyog irtószer. Az arany oroszlánhoz címzett 
zombori gyógyszertárban kapható a Zampironi féle 
szúnyog irtószer. Használata igen egyszerű. A szúnyog 
irtó fidibus meggyujtva a kályhára helyeztetik, mire 
a szobában kellemes illattal egybekötött füst terjed 
el: pár perc múlva a szúnyogok élettelenül hullanak 
le a földre. A fidibus növény alkatrészekből készült 
és a többi hasonló célú szer felett azon előnnyel bir, 
hogy fejfájást mm okoz és egyáltalán az egészségre 
nézve a legcsekélyebb visszahatást sem gyakorol, sőt 
kellemes illatával parfümszerüleg hat. A vele tett kí­
sérletek pomuásan sikerülnek, csak használat előtt és 
alatt az ajtóknak és ablakoknak csukottaknak kell 
lenni

Haverda Mátyás szabadkai főgimn. igazgató — 
állásában felsőbb helyen megerosittetett.

A zombori közvágóhidnak nevezett vízözön előtti 
helyiségében e hó 15-én egy kiszabadult és feldühödt 
ökör az őt megfékezni akaró mészáros legényt ágyé­
kán életveszélyesen megdöfte.

A budapesti vakok zenekara f. hó 18-án és 19-én 
este a „ Vadászkürt "-ben csekély számú közönség előtt 
produkálta magát. A zenekar 8 tagból áll, kik közül 
csak a cimbalmosnak van meg a szemevilága. Játékuk 
lassú, mélabús daraboknál megható; de ha lényükkel 
ellenkező vígat, frisset játszanak, ez a szemlélőre nem 
teszi azt a vidító benyomást, mint egyéb zenekarok 
hasonló darabjai.

Árverés. Kuluncsits Adám 2842 frt és 50 krra 
becsült ingatlana szept 11. Bács.

Baján, f. hó 19-én a délutáni órákban, homok 
külvárosában a toronyőr tüzet jelzett, mire roppant 
néptömeg sietett a helyszínére; de tüzet nem látha­
tott, mivel a tűz a várostól jó távol eső buzaföldön volt.

Edel János rác militiesi illetőségű közös hadse­
regbeli közkatona fürdés közben e hó 18-án a Ferenc- 
csatornába halt. Társai holttestét kifogták.

Eltűnt ember. Gradinác Péter zombori lakos kö­
rülbelül egy hét óta nyomtalanul eltűnt.

Szabadkán e hó 14 én a Sz. György külvárosi 
templomot az éjjeli vihar alkalmával kirabolták; az 
istentelen gonosztevők az összes értékes tárgyakat, 
még a misemondó ruhákat is elrabolták. Ugyanazon 
éjjel három házba csapott le a villám a szőlők között 
és elhamvasztotta azokat

Tűz hamvasztotta el e hó 17 én Csvorák Szil­
veszter zentai lakos nádfedelű házát. A tűz oka is­
meretlen, a ház nem volt biztosítva.

Szabadkán a 4. körben a kisdedóvói állomás üre­
sedésben van. Pályázhatni f. évi julius 31-ig. Javadal­
mazás : 600 frt fizetés, 120 frt lakbér és 50 frt ötöd 
éves pótlék.

Nász helyett halál. Adán egy fiatal földmíves, ki 
a következő napon lakadalmát akarta ülni, fürdés köz­
ben a Tiszába tűit.

Zentán a réti vegyes barom között a vérhólyag 
nevű járványos betegség mutatkozott; az otthelyi ál­
lat-orvos és városi kapitány tovaterjedésének erélyes 
rendszabályokkal vetnek véget.

A szabadka-bajai másodrangú vasút alépítménye, 
föiépitménye, kavicsolása, épületei stb. biztosítása cél­
jából az ajánlatok julius 29-én déli 12 óráig nyújtan­
dók be 15,000 frt bánompénzzel a m. kir. államvasutak 
igazgatósága épületébe, Tűr Béla felügyelőhöz; költ­
ségvetés 545,000 frt.

Bacs-Bodrogh megye alispáni hivatala a chole- 
rajárvány ellen a következőket rendelte el: 1) A 
bezdáui, óbecsei, ókanizsai és zentai hajó-, úgy a to­
polyai, verbászi és bajmoki vasútállomásoknál, a me­
gyei jár vány bizottság által elrendelt kitelepitési kór­
házak és halottas kamrák felállítása, illetve kijelölése 
és felszerelése a cbolerajárváuy elleni óvintézkedésekre 
vonatkozó szabály szerint, oly községek, melyekben 
elkülöníthető kórházi helyiségek nem léteznek, alkalmas 
egyéb helyiségeknek kórszobákká való átalakítására 
vannak kötelezve, és miként ezt a nagyméltóságu m. 
bir. belügyminisztériumnak mai napon czimzettvl 13741 
1884. alisp. szám alatt közlött 38402. szám alatti 
körrendeleté is elrendeli, haladék nélkül felállilandók, 
ezek létesítéséről pedig a hajó- és vasúti állomások 
főnökeinek megfelelő értesítése azonnal eszközlendő. 
2) Oly községekben, hol vágóhidak felállítása eddig 
nem eszközöltetett, rögtön foganatosítandó. 3 ) Általá­
ban mindazon községekben, melyekben kór- és hulla­
ház fel nem állíttatott és fel nem szereltetett, — rög­
tön foganatosítandó. 4. Hol a fertőtlenítő szerek csak 
beszereztettek és eddig nem használtattak, azonnal, 
jövőre pedig naponta használatba veendők. 5. Ápolók 
félfogadása és betaníttatása a körülményekhez képest 
szintén eszközlendő. Zomborban, 1884. évi julius 
hó 19-én. Az alispán helyett: Karácson Gyula, fő­
jegyző.

A gőzkazán-ügy végleges rendezése. Bács-Bodrogh 
megye közigazgatási bizottsága föliratot intézett a 
kormányhoz, a melyben a gőzkazánügy végleges ren­
dezését kérelmezi, vagy törvényhozási utón, vagy 
egységes szabályrendelet által. Igaz ugyan, hogy a 
belügyminiszter meghagyása folytán az egyes törvény- 
hatóságok a gőzgépek kezelése körül előfordulható 
károsodások elkerülését célzó szabályrendeleteket al­
kottak, de ezek egymástól sok részben eltérők lévén, 
a célnak egészben meg nem felelnek. Dacára ezen 
szabályrendeletnek, szemben a gőzkazánok rohamos 
terjedésével, azok kellő felügyelete annyira meg van 
nehezítve, hogy ezt megfelelő módon gyakorolni, vagy 
gyakoroltatni a legnagyobb nehézségekbe ütközik.

Tudomásul. A szerb nők választmánya által 
összeszedett és elkészített kézimunkák az újvi­
déki kiállításra a t c. közönségnek megszemlé­
lésére a szerb tanitói képezde épületben kedden 
és szerdán az az f. hó 22. és 23-án d. e 9—12 
és d. u. 3-6 óráig fognak kiállíttatni. Belépti 
díj mindenkor 20 kr. Zombor, 1884. julius 21-én. 
Veszelinovits Zsófia, elnök. Grujic Nika, titkár.

j

Belgrád, 1884. julius 19-én.
A politikai akció most pihen és ezen nyilvános 

téren, úgy látszik, hogy az uborka-évad uralg. Lázas 
vágygyal várják a szerb-bolgár viszály végét, nem 
azérr, hogy ezen helyzetnek egyszer vége legyen, mely 
helyzet már nem fenyegető; hanem hogy az udvar és 
a többi diplomata gond nélkül megejthesse a szokásos 
nyári utazásokat. A szerb minisztérium memoranduma 
a közvetítő diplomatáknak immár átnyujtatott s igy a 
szerb-bolgár viszály néhány nap alatt a világból szám­
űzve leend

Most vasárnap a szerbországi nemzeti bank üz­
leti tevékenységét megkezdte és a legelső bankjegye­
ket kiadta. A legelső bankjegy értéke 100 dinár. Az 
alap, a nemzeti bank készpénze a múlt héten a bank 
kezelő bizottságának átadatott; s igy a bank pincé­
jében jelenleg 21/» miiló dinár aranyban létezik, mely 
pénzkészlet eddig a pénzügyminiszter keze alatt volt. 
A szerb kereskedelmi világ a bank működése elé ér­
dekfeszülten néz, miután a közelebb lefolyt időkben 
pénzszűke mutatkozott, a kamatláb igen magasra szök­
kent. Ezen bajok orvoslását a banktól várják.

A koronaherceg születése napja (augusztus 14-ike) 
az idén nagy pompával fog megünnepeltetni, minek vé­
gével a király fürdőbe utazand. Amennyiben azonban a 
belgrád-nisi vasúti részvonal f. évi augusztus 23-áig 
elkészülne: úgy a király ezen vonalon Belgrádtól Nisig 
vasúton fog utazni és ezáltal a vonalat ünnepélyesen 
megnyitandja. A király az osztrák-magyar hadgyakor­
latokon f. évi október havában a Becs melletti March- 
mezőn részt fog venni s igy azon hír, hogy a király 
a temesvári gyakorlatokon jelennék meg: alaptalan.

Pavlovics Peko montenegrói csetavezér egész csa­
ládjával és híveivel megszökött. Megszökött vele a 
Ristics által szervezett azon boszniai szerb gyarmat 
is, mely lopással és gyilkolással a Boszniában letele­
pedett osztrákokat nyugtalanította. Minap a kormány 
ezen mákvirágok ellen vizsgálatot rendelt el egy pópa 
meggyilkoltatása miatt, miért is Pavlovics Peko egész 
rajával Törökországba szökött, de ott saját fajtársai­
nál ellenkezésre találván, a török hajdúk által elfoga­
tott és Pristinán letartóztatott.

Az itteni külügyminisztériumban R. osztályfőnök 
és Ch. miniszteri titkár között, egy kabát elcserélése 
miatt, heves szóvita támadt, melynek vége tettleges- 
ség volt, miért is Ch. ur állásáról lemondott. R. 
miniszteri osztályfőnök igen izgága, s amellett gyáva 
egyéniség, mivel dacára annak, hogy Ch. őt háromszor 
arcul ütötte, mégsem bírja magát lovagias elégtétel 
követelésére elhatározni.

Legközelebb két ritka látogatásunk leend.
U. i. f. hó 25-én Angelics Germán szerb patri- 

archa érkezik ide, mint egyházi főhatóság. Itt nálunk 
négy napig fog időzni s a király által f. hó 26-án 
ünnepélyes kihallgatáson fogadtatni.

Jövő hó első napjaiban Károly román király 
Erzsébet nejével a király látogatására jő.

A magas látogatók ünnepélyes fogadtatására 
nagy előkészületek tétetnek.

r. L
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Újvidék, 1884. jul. 20.
Múltkori levelemben Ígértem, hogy szellemi moz­

galmainkról szintén értesíteni fogom e b. lapok olva­
sóit. Szavamat beváltandó kezdem a hírlapirodalommal 
\v már tudva van a Báeska olvasói előtt, hogy az újvidéki 
hírlapirodalom egy német hetilappal szaporodott E 
lap, úgy látszik, a jóérzelmü, hazafias német polgár 
ság közlönye, akar lenni. Igen szép és nemes cél - 
szívből óhajtjuk, hogy az uj szerkesztő, Keller István 
ügyvéd ur sikeresen megfeleljen e feladatnak. Régóta 
hangoztatta ep az újvidéki magyar intelligentia, hogy 
németajkú, de magyar hazafias érzelmű polgártársaink 
számara kell teremteni egy jó irányú német lapot 
hogy ne kelljen ép _ nekik szégyenkezniük az akkor 
egyetlen újvidéki, nemet lapocska a sulvereinos B. B. 
Presse miatt.^ Ezen polgárság megemberelte magát, 
morális pressioja folytán e zuglap megszűnt politikai 
!,,p lenni s mint állítólag küzmivelődési lapocska síny­
lődik nyomdászának szerkesztői kezében Ha tehát 
fent nevezett K I. ügyvéd az említett intentiót akar­
ja lapjában es lapja által megvalósítói: úgy örömmel 
tekinthetünk működése elé.

Magyar hírlapunk eléggé ismeretes, úgy arról 
szólani nem szükséges. De már a szerb hírlapok közül 
a Za-ztavaiol konstatálnunk kell, hogy ismét a régi 
hangon kezdi;. fogvicsoritása a magyarság ellen aligha 
nem azt fájlalja, hogy a képviselőválasztások alkalmá­
val ékeimének porba esett a pecsenyéje

Elénk tevékenységet fejtenek ki az illető körök 
arra néz ve, hogy a f. é. augusztus végével Újvidéken 
tartandó bácsmegyei tanitógyülés minden irányban si­
kerüljön. Értesülésünk szerint a beérkező tanítók 
egyes szives családoknál lesznek elszállásolva; a gyű­
lés pedig a kir. kath. magyar főgimnázium dísztermé­
ben fog megtartatni.

Ritka vendége volt városunknak f. hó 17-én gr. 
Széchényi Pál miniszter ur személyében, ki Bezerédj 
Faj selyemtenyésztési kormánybiztos ur kiséretében a 
deli vonaton, 1 orakor erkezett meg. A városrészéről 
Radovánovits János polgármester üdvözölte a magas 
vendéget, ki a jelenvolt előkelőségek rövid bemuta­
tása után, Angelds (Pennán patriarha négyes fogatán, 
azonnal a városba hajtatott. Mindenekelőtt a kir. fő­
gimnáziumban elhelyezett selyempetekészitést tekin­
tette meg a miniszter ur, egyúttal magas figyelmére 
méltatván a főgimnáziumi épületet is Majd a szom 
szédos m. kir. állami ipar- és kereskedelmi iskolába 
hajtatott, hol a legélénkebb érdeklődéssel szemlélte 
meg az ipartanoncok rajzait s mintázatait, valamint 
az iskola berendezését. Kiséretében voltak a fentieken 
kiviil Lobmayer István kir. törv. elnök, Fetter József 
városi tanácsnok, Schreiber Ottó városi jegyző, Hor­
váth Józseí kir főgimn tanár, Bruck Ferenc iparis­
kolai igazgató, Niedermajer Gyula ipariskolai tanító, 
Kvassay Gyula selyemgubó beváltási főnök s az Új­
vidék tudósítója.

Az ipariskolából a selyemgubó raktárhoz mentek 
szintén kocsikon. A raktár bejárata díszesen fel 
volt diszitve s a kerületi beváltó s az ottani hivatal­
nokok által fogadtatott ő nagyméltósága. E helyiség­
ben is mindent töviről hegyire megnézett a minister 
úr, ki a buzgó kormánybiztos élénk és beható magya­
rázatával láttatólag kellemesen vett tudomást az épü­
let teljes felszereléséről s állapotáról. A szemle után 
a legszűkebb körben költötte el a miniszter úr az 
ebédet, melynek végeztével ismét vonatra ült s ment 
Zimonyon át Pancsovára.

Hisszük, hogy e miniszteri látogatásnak meg 
lesznek hasznos következményei. Már eddig is hallot­
tuk, hogy a selyemgubó raktár meg fog nagyobbit- 
tatni s mellé egy selyemfunoda építtetik. Az iparis­
kolának kilátásba vau helyezve, hogy tanműhelyeket 

apni
i. I.

f°g

Genf, (Hőtel Richemont) 1884. julius 19 én.
Az út fáradalmai után, távol egy politikai kontro- 

yerzekkel telt társadalomtól, itt a szabad gondolkodás 
es cselekvés menyhelyén, hol ablakomon át az égbe 
nyúló Mont-Biane és a szép zöldes szinü genfi tó sima 
tükrével gyönyörködtet, oly édes az érzés, mindenről 
cseveghetni, a mi egy örömmel telt szív ömlése, cse- 
vegni gondtalanul mindenről, a mi nem emlékeztet a 
mindennapi nehéz és intriguákkal telt életre. De nem 
érdekesebbe a singalesi kedves tizenhat éves kis 
Xonáról beszélni, — ki a bécsi rotundában svádájának 
egész hatalmával megakart győzni, hogy autografiája 
nélkül, természetesen lát utáni két hatos megfizetése 
mellett, útra nem kelhetek — mint egy-egy vidéki 
szerkesztőt kapacitálni.

A ceyloni kis fekete szépségtől legalább megtud- 
ju.k azt, hogy menyasszony, s vőlegénye ép oly szép, 
mint ő, ami pedig értékét különösen emeli az, hogy ő 
az ördögtáncnak nagy mestere. Elmondja aztán, de 
rzt oly kacéron, mintha csak európai, vagy legalább
- zombori lett volna, hogy a ceyloni leányok, a férj­

hez menetelre külön képesítvényt kapnak, és ez nagy 
“CiiHpélylyel jár, mely alkalommal a meghívottak 
lízskalács-lakomára ülnek össze. Ily képesítvényt nyert

- két évvel ezelőtt, és mivel velem rokonszenvez: 
egy darab rizskalácsot adott emlékül. Ez emlékkel, 
m yet talismánként vittem magammal, nem tagadta 
111 rg sehol fekete eredetét; — mert valóban kétségbe 
ejtett volna az én evikkeres francia cokettem, ki- 
xeí szerencsétlenségemre Neuhausenben a Rajna-esés-

ebéd alatt szemközt ültem. Valóságos megfejthet­
ik n probléma ragyogó fekete szemeinek pillantása 

°Sy mit fejeztek azok ki, midőn egy angyali mosoly 
Klséretében felém vették irányukat, itt megfejteni, ép 
,'l-\ kevéssé érzem magamat hivatva, amint nincsen 
'«'ivem megoldani, vájjon Flürschheim Mihály és Ge- 

1,1 §e Henry a hires amerikai nemzetgazdásznak igaza 
•KK-e, midőn a társadalmi nyomor kútforrását az in­
gatlan magántulajdonában keresi és avval véli meg­
büntetni, hogy ha az állam az ingatlanokat a mai 
pékben megvásárolja és kibocsájtandó záloglevelek- 
'11 megfizeti. Szerencsémre szomszédom egy tisztes 

l'r,, e>táns berni pásztor fejtegetni kezdte nekem a 
VtrP^rországi antiszemitizmust. Bár nem igen üdül- 
( • ^ mellett; de védelmezett némikép az én francia 
a ;;;a'anom nyila* elől és fejtegetéseiben volt valami,

J‘ ügyelmemet lekötötte. Ó ugyanis azt bizonyit-

£atta hogy Magyarországon az antiszemitizmus tef- 
jedeseben a protestánsoknak legnagyobb érdemük van 
mutatja ezt a tisza-eszlári eset, melynek megteremtője 
Unody Géza, kit németországi jeles felolvasásaiból is­
in r, és mutatja továbbá azon körülmény, hogy a 
magyar parlamentbe választott tizenhét antiszemita 
képviselő közül tizennégy protestáns. Megleptek a 
prostestáns pásztor ezen alapos, a magyarországi viszo­
nyokról szóló ismerete; de nem válaszoltam, mert 
sem arról nincsen tudomásom, hogy Ónody protestáns, 
sem arról, hogy a megválasztott tizenhét antiszemita 
képviselő közül tizennégy szinte protestáns. Az én 
szép francia cokettem pedig, mintha csak önmaga át­
erezte volna azon hatást, melyet a pásztor szavai 
ream gyakoroltak, oly édes, nyájas mosolylyal nézett 
ream, mintha csak mondani akarta volna; ne félj egy 
francia nő varázspillantásától, hanem óvakodjál inkább 
e£y protestáns pásztor mézes szavaitól.

Még most is foglalkoztatnának a berni pásztor 
nagy jelentőséggel biró szavai és a kis francia angyal 
pillantásai, ha utitársam, aneuhauseni nagy szállodai 
szarnia feRtt elegiát nem énekelt volna, mialatt Zü­
richbe érkeztünk. Egy kirándulás a zürichi tón Hor- 
genbe az ütli hegyre és este villamos világításnál a 
palmakertbe, oly varázshatással voltak i’eátn, hogy 
feledni kezdtem a neuhauseni majdnem katasztrófává 
vált eseményt, és egészen uj kedély világba helyezett, 
hol a termeszei ily szépségei mellett, a földi múlan­
dóságot kárhoztatni kezdtem S . . . . asszony Mo­
hácsról ki szinte hozzánk csatlakozott, a természet 
fenséget egy nehány szép férfialakban is magasztalni 
kezdte és e feletíi ábrándjaiban megfelejtkezni lát­
szott, hogy Füzemben már hajóra szálltunk, ho»y az 
egesz vierwaldstädti tón át Eluelnbe és onnan vissza 
Vitznaun at vasúton az ötezer hatszáz láb magas Rigi 
hegyre, RigvCulmba menjünk. Csak akkor, midőn a 
pincér a dejeunert tálalta, kezdett ismét prózai lenni 
es észrevenni, hogy mi is ott vagyunk és hogy az 
ábrándozás nem elégíti ki a gyomor törvényes és jo­
gos követelményeit. Yitznau azon pont, a honnan az 
ember kiindul, hogy gőzerővel a mennybe jusson. Va­
lóban csodálatos, mire képes az emberi ész; egy me­
redek sziklán, itt-ott 30% emelkedéssel hatol előre a 
mozdony és bárhová tekint az utas, jobbra és balra 
belathatlan mélység, úgy, hogy a legerősebb idegeket 
is kepes megtámadni. De ecsetelni azt a látványt 
mely mindjárt az első nagyobb állomásnál „RigiKalt- 
bad“-nál tárul fel az ember szeme előtt, lehetetlen, azt 
a. ni ke 1. Másfél órányi út után a legmagasabb pontra 

értünk — az utolsó állomáshoz — Rigi-Culmba. Mintha 
eSy európai konferencián lettem volna, úgy éreztem 
magam, midőn megérkezésünk után azonnal a dinér­
hez ültünk. Francia-, Angol-, Olasz-, Orosz-, Német-, 
de hogy a nagyhatalmak mind képviselve legyenek, 
általam, Magyarország is képviselve volt. De nem 
csoda, úgy hiszem, hogy ezen pont minden kéjutazó 
Mekkája., A Svájcnak legszebb tavai által körülvéve, 
onnan nézheti teljes pompájukban, migaz „Urni-Glät- 
sc er, jégmezeje koronázza e nagyszerű panorámát. 
Miután „Schreiber fréres“ rósz szokásomat a délutáni 
pihenést nyolc frankkal megbüntette, útra keltünk, 
h°gy minél előbb ide e nevezetes városba érjünk. E 
város az emberi ész legmagasztosabb eszméinek meg­
testesülése. , Innen indult ki az európai általános le- 
tegyverkezes es örökös béke nagy eszméje, itt kere­
sett menedéket az üldöző caezarizmus elől: Victor 
Hugó és Henry Rocbetort, iit érzi magát biztosan az 
orosz deszpotizmus ellen működő nihilizmus és mégis 
csodálatos, e város emelt a braunschweigi hercegnek, 
kit népe zsarnoksága miatt elűzött, a legszebb helyen, 
a Mont-blanc corzón szobrot, igen, mert végrendeleté­
ben a városnak 9 millió frankot hagyományozott.

Tehát a legnemesebb érzés és törekvés mellett 
az egoizmus is megállhat. E város szépségeiről és it­
teni élményeimről még ma nem irhatok bővebben; 
mert megérkezésem után azonnal siettem Ígéretemet 
beváltani. Jövőre e városról is.

§r. Schalle: Simon.

fi esdi:dóban.
Mért nem ragyogsz bűvösfényű, szelíd csillag

már reám?
Bolygó csillag, lidérc fény volt, melyben üdvöm

álmodám.
Mit ér a bú, vígasztalás ? Hisz’ az nyugtot úgy

sem ád . . .
»Húzd rá cigány! Szívet rázó hangon szóljon a

nótád!«

Társamul a setét bánat, keserűség maradt csak, 
Hogy a lepke szívű leány után visszasóhajtsak . . . 
Bort, tüzes bort! Az én nótám húzd, hadd járja

szívem át:
»Könytől ázott, két halovány arcom legyen a

kótád! «

Boldogságom virága nyílt, s bánat szele fújt
rája.

Hej, beh hamar rám borult a fájdalom éjszakája. 
Hadd repedjen meg a szívem, húzzad fájón,

csendesen . . .
»Száraz fádnak minden húrja fájdalmimtól resz­

kessen.«

A templomból jöttem ide. . . Búbánatom’ temetem 
Ne bántsatok! Húljék a köny, hisz’ rövid lesz

életem.
Addig, amig elhallgatok, s lennt nyugszom majd

csendesen :
»Hadd sirassam, hadd zokogjam hűtlenné vált

kedvesem.«
Ács Géza.

"Valami Bács vármegye tanácsáról
1825/ összevetés után gyanítjuk az

,’i18meretlen szerzölöl származott kéz­
irat akad kezünkbe, mely „Aliqua super Magistratu
SETV ,Cimet, v,iael 8 ^urcsasúgánál fogva meg nem 
allhat uk, hogy belőle ki ne vonjuk a következőket:
fl- ; U Vl,^?mes Szucsics: Rupes excelsa for- 
tis mexpugnabilis, perpetuis obvoluta nubibus. Szu-
trn1C,l ef) rendszerin fi alispán: Meg nem os­
tromolható egbenyulo erős kőszikla, örökös felhők ál- 
tál bontva.
, , , 2S- J: 90mes. A n t u n o v i t s. Si fractus il­
ládat ur ürbis impavidum ferient ruinae. A n t u n o- 
y 11 s (Albe rt) másodalispán: Ha a világ összeomlik 
ot mint bátrát fogja romjaival eltemetni. ’

3; Ord. Nótárius Latin ovits: Exigua, ast 
cito ad ebullitionem usque efervescens olla. Latino- 
yits (Benjámin) főjegyző: kis bögre, de hamar 
teltorr a kicsurgásig.
T) Biscalis Odry: Sedulus et metuendus
rrovmciae films. Odry (József) főügyész: Tarto­
mányának szorgalmas és félelmes fia.

0. Judlium: Eőszolgabirák:
5. Latin ovits: Excepto Matrimonio alter Al- 

cibiades. La tinoits (Sándor) Kivéve a házassá­
gát, második Alcibiades.

6. Rudics: Magna monstrantia, parvus Chris- 
us. R u d i c s (Dániel): Nagy szentségtartó, de

kicsi benne a Krisztus
. „7- Mészáros: Tetra nahes, tacitis, referta ful- 

minibus. Mészáros (Dániel): Terhes felhő, tele 
elfojtott villámokkal.

0. J udlium : Alszolgabirák:
Vojnits: Sicut truncus levandus, fortis. 

Mint fatörzsből faragott tőke, erős.
9- Aljegyző: Szucsics (Ö d ö n): Culter 

acutus. Eles kés. ’
10. Jurassores: Esküdtek: Radios: Inex- 

hauribilis fodina Salis facetiarum. Kimerithetlen sóbá­
nyája a tréfabeszédeknek.

11. Kocsis (a nemes-militicsiek közül): Intelix 
Aeneas, qui Didone sua liberari nequit. Szerencsétlen 
Aeneas, a ki Didójától szabadulni nem tud.

. 12. Tomcsányi (András): Acerrimus Ve­
neris et Bachi Athleta. Venus és Baechusnak legbuz­
góbb bajnoka.

13. Nenadovits: Nec prodest, nec obest. Se 
árt, se használ,

14. Kerületi penztarnok : 0 d r y: Chara Divum 
soboles Zrinyiorum praedita vultu. Isteneknek drága 
csemetéje, a Zrínyiek teljes arcával, stb.

*

Kisbiro hirdetése R. M. községében, (ol­
vassa) : Figyelmeztetnek a legények, hogy éjjel semerre 
se csatangoljanak, hanem maradjanak otthon, mert 
különben elfogják a zsandárok. A kit elfognak a zsan- 
daro-x, kap eijelre, jo szállást és vacsorát, reggelre 
pedig írüstököt. Értik?! °

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattoui Heurik, Karlsbad és Budapest
30—25

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk
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Magyar leszámítoló és pénzváltó bank.
Az aratási évad alkalmával ajánljuk a t. c. 

termelők és kereskedők figyelmébe: több mint 
400,000 métermázsa befogadási képességgel biró

.raktári telepünket Budapesten.
Hat raktári épület és egy nagy gabna Elevator
áll készen termények és áruk beraktározására, 
kezelésére, kiraktározására vagy tovább küldésére 
a legjutányo-abb dijak mellett.

Ajánlunk olcsó kamatláb mellett előleget a 
beraktárolt, sőt már a címünkre feladott termé­
nyekre.

Elvállaljuk a ránk bízott termények bizo- 
mányában való eladását akár a vidéki állomá­
sokról, akár pedig raktárainkból. — Ajánljuk 
továbbá tel jesen fölszerelt raktárainkat Szegeden, 
Barcson és Temesvártt.

jpJT* Vasúti és gőzhajózási vállalatok 
részéről főnt elősorolt vállalatainak kiváló 
kedvezm nyekkel bírnak.

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Budapesten. 3—2



Hirdetmény.
A doro'zlói m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó 

erdők tisztásain és vágás területein felébe termesztett, 
körülbelül 41b métermázsa búza és 4 métermázsa árpa 
az alólirt erdőhivatal irodájában folyó évi július hó 
2M-.ni reo-creli In órakor megtartandó nyilvános ár- 
verés utján, felsőbb jóváhagyás kikötése mellett-, a leg­
többet ígérőnek eladatni fog. Megjegyezvén, hogy az 
igy eladott gabonanemíi a cséplési helyen a vevőnek 
á‘adatni fog.

Apafin, 1884 julius 18-án.

M. kir. erdőhivatal.
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Pá_
Bács-Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről közhírré tétetik, miszerint az 0-Sztapár köz­
ségében elhalálozás folytán üresedésbe jött község or 
vi,si állomás betöltése céljából a választás I88Í éri 
szeptember hó 0-án d. e. 10 órakor O-Sztapár községhá­
zánál fog megtartatni.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint az 
1871. évi XVIII. t c. 74. §-a és 1876. évi XIV. t e. 
143 § a értelmében és azonfelül a szerb nyelvnek szó­
beli bírását igazoló okmánynyal is felszerelt kérvé­
nyeiket bezárólag ISSi. szeptember 3-ig ezen szolga- 
biróságnál annál bizonyosabban nyújtsák be, mert 
később érkező folyamodványok tekintetbe vétetni nem 
fognak.

A betöltendő állomással :
1- ször 600 frt évi készpénz fizetés;
2- szor. Szabadlakás ;
3 szór. 40 kr. látogatási díj, s
4-szer. *20 kr. halottkémlelési díj van egybekötve.
Apatin, 1884. julius hó 10-én.

FLibiosey Béla.,
„2 szolgabiró.

3707. sz.
kig. 1884. f

PÁLYÁZATI HIRDETHEHY.
Bács-Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a megye tör­
vényhatóságának folyó évi 41. sz. a. kelt határozatá­
vá TBogo je va községében, a hozzá tartozó gombosi ki­
köt ő-hely lyel önállósított község-orvosi állomás, folyó 
éri augusztus hó 23-án délelőtti 10 órakor Bogojeca köz­
ségházánál tartandó választás útján betöltetni fog.

Ezen állomással évi 400 frt készpénz fizetés, 30 
krajcár nappali s 60 krajcár éjjeli látogatási s 20 kr. 
halottkémlelési díj van összekötve, azonfelül egyes 
családoktól évi 150 frt mellék díjazás helyeztetik ki­
látásba.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 1871. évi 
XVIII. t. c. 74. és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a 
szerint felszerelt s a magyar nyelv tökéletes bírását 
igazoló okmánynyal is ellátott kérvényüket f, évi 
augusztus hó 20-ig ezen szolgabiróságnál benyújtsák, 
mert későb érkezendő folyamodványok figyelembe nem 
vétethetnek.

Apati-n, 1884. julius hó 6-án
3-3 RIBICZEY BÉLA,

szolgabiró.
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3497. sz. A palánkat járás szolgabirájátó
kig. 1884.

Pó 1 y ósafi Iiífdefmény.
Bulkesz községben — leköszönés folytán — a 

jegyzői állomás üresedésbe jővén, annak végleges be­
töltésére nézve ezennel pályázat nyittatik.

A kérdéses állomással következő javadalmazás jár:
1. 750 frt készpénz évi fizetés.
2. 2 hold 400 jjj ölnyi szántóföld haszon élvezete.
3. Szabad lakás.
Felhivatnak mindazok, a kik ezen állomást el­

nyerni óhajtják, hogy képesítésük — eddigi működé­
sük — úgy a magyar és német nyelvben való jártas­
ságukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodvá­
nyaikat kizárólag f. évi julius hó 26-ik napjáig, mint 
a választásra kitűzött határidőig alólirott szolgabiró- 
nál már azért is benyújtsák, mert később érkezendő 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Palánkán, 1884. évi julius hó 5-én.

Csupor Gyula,
3—3 szolgabiró.
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Árlejtési hirdetés.
Mélykút község lelkésze, egyházgondnokok s elöl­

járói részéről ezennel közhírré téttetik, hogy a főtisz­
te len dő kalocsai érseki hatóságnak f. évi julius hó 
2 án 1748. sz. a. kelt határozatával jóváhagyott terv­
rajz és költségvetés alapján községünkben gyökeresen 
megújítandó plébánia Láz árlejtése 3600 forint osztr. 
é. kikiáltási árral folyó hó 24-én azaz folyó julius 
ho 24-en délelőtti 10 órakor a községházánál íog meg­
történni; felhivatnak az áriejteni szándékozók, hogy a 
kikiáltási ár 10 °/0 százalékának (bánatpénz) letevése
mellett áriejthetnek.

A feltételek a helybeli elöljáróságnál mindenkor 
megtekinthetők.

Kelt Mélkuton, 1884. julius hó 14 én 2—2

Milássevits Antal,
jegyző.

Mezey Ignác,
lelkész.

BES* Üzlethelyiség változtatás. 1*M
Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségével tisztelettel tudatni miszerint az eddig

KAUFMAN SIMON
cége alatt fenállott

kalap-, szűcs-, szőrme- és nöi-divat ruharaktáramat
1884. évi május hó 1-étől

a (.romon és Zrinyi-ntca sarkán ujoiiaii épült házamba (eddigi üzletem átellenébe) helyeztem át. 
Jelentvén, hogy t. vevőimet újabb, szebb és teljesebb üzletem, fokozott mérvben képes kielégíteni,

maradok tisztelettel

özvegye.
Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


